

Постановление обкома партии-сигнал к повышению классовой бдительности

„Провести сплошную проверку правильности начисления трудодней и создания всякого рода фондов в каждом колхозе, с привлечением к этой работе широких масс ударников колхозников и колхозниц“ (Из постановления Обкома ВКП(б))

PROLETARIJJEZ VŲD MU VŲLIŠ, ETUVTCƏ!

ЦЕННИ ТУЈ ВЪЛЭТ

(По ленинскому пути)

ВКП(б) Okruzkomlən, Okrispolkomlən da Okrprofsovetlən gazet.

Нојав
16 Iun 1934 vo
№ 195 (1075)
Ретэ 8-эзү

Выше классовую бдительность

Хлебозакупки развертываются с новой силой. [Продать хлеб укрепит мощь обобщественного колхозного хозяйства перодовые колхозы нашего округа. Даниловский колхоз Гаинского района для продажи кооперации выделил дополнительно к уже проданному еще 117 центнеров. И не только выдвинул, но и вывез на склады кооперации. Сидоршинский колхоз В-Юсьвинского с-с., Кудымкарского района продает еще 125 центнеров хлеба, В-Юсьвинский колхоз — 50 цент., Канамовский — 40 центнеров.

Но сигналы с мест говорят, что председатели и правления некоторых колхозов оказывают сопротивление хлебозакупкам, или саботируя решения колхозных собраний, или срывая собрания о создании неделимых фондов.

Так председатель Казаринского колхоза того же В-Юсьвинского сельсовета Носков и член партии Третьяков Ф. заявляют: „Продать не можем, хлеба нет“. И эти свои кулацкие басни они пытаются прикрыть кулацким балансом хлеба. А если посмотреть на этот „баланс“, то сразу станут ясны кулацкие расчеты на снижение урожая, растранивание трудодней и

уменьшение ценности трудодня.

Счетовод Аксеновского колхоза, Юсьвинского района тоже составил „баланс“. Он записал 120 тысяч трудодней, тогда как при фактической проверке оказалось только 80 тысяч трудодней. По этому „балансу“ выходит, что колхозники заработали по тысяче и больше трудодней. При таком кулацком балансе колхозники получают только по 4 кг. на трудодень.

Председатель Заречнопешнигорского колхоза не выполняет волю общего собрания. Он никак не хочет вывезти и не вывозит неделимые фонды на склады кооперации. Колхозники хотят продать еще, чтобы приобрести мануфактуру, посуду и т. п., но он саботирует, сгруппировал вокруг себя лодырей и сорвал собрание. Он тоже прикрывается „балансом“, составленным по желанию классового врага против интересов и воли честных колхозников.

Не ясно ли, что таких руководителей надо беспощадно разоблачать. Не ясно ли, что задача партийной организации и политотделов состоит в том, чтобы помочь колхозникам выбрать такое правление, которое могло бы бороться за выполнение

государственных обязательств, за большевистские колхозы и зажиточную жизнь колхозников.

Все без исключения районные, в том числе и передовые, обязаны развернуть продолжение закупок хлеба, как путем создания неделимых фондов, так и путем покупки излишков хлеба у отдельных колхозников и единоличников.

Необходимо широко развернуть проверку правильности начисления трудодней в колхозах, как этого требует публикуемое сегодня постановление Обкома партии об учете трудодней в колхозах. Расхищение трудодней есть одна из форм сопротивления классово-враждебных элементов хлебозакупкам, есть одна из форм воровских махинаций по расхищению колхозного урожая и снижению зажиточного уровня колхозников. Ударить по грязным, воровским лапам кулацких полудельцев, провоцирующих на разбазаривание трудодней — задача всех парторганизаций и политотделов.

Сплачивая колхозный актив, разбивая бешеное сопротивление кулацких полудельцев и саботажников, парторганизации и политотделы должны обеспечить боевую работу на фронте хлебозакупок.

Об учете трудодней в колхозах

Постановление Свердловского Обкома ВКП(б) и политсектора МТС от 5-го ноября 1934 года

Во многих районах ряд правлений колхозов встали на путь обмана колхозных масс, защиты антигосударственных тенденций и противодействия хлебозакупкам. При наличии неудовлетворительного подбора в правлениях колхозов счетоводов, встречаются факты, когда счетоводы вместо честного советского выполнения своих обязанностей, составляют кулацкие балансы, в целях сворывания колхозников, создают всякого рода различные фонды, запутывают действительное положение колхоза как по состоянию наличных ресурсов, так и начислению трудодней.

В Кунгурском районе правление Скородумского колхоза при уборочной площади 890 га посева составило план на 70 тыс. трудодней, правление колхоза Шарташ на 325 га посева включило к распределению 32 тыс. трудодней, в правлении Сухореченского колхоза счетовод составил баланс по 2 килограмма на трудодень, при фактической проверке оказалось наличие хлеба, которое дает возможность выдать 8 килограмм на трудодень. Аналогичные факты имеют место в ряде колхозов Верещагинского, Нытвенского, Кишертского и др. районов.

Отдельные райкомы и начальники политотделов вместо борьбы с антигосударственными тенденциями и сворыванием колхозного добра, борьбы против обмана колхозных масс и растрат трудодней самоустраивались и фактически в правлениях колхозов важнейшее хозяйственно-политическое дело, организационно-хозяйственное укрепление колхозов передано на волю счетоводов. Преступники не привлекаются к судебной ответственности.

Обком ВКП(б) и политсектор МТС постановляют:
1. Обязать райкомы, начальников политотделов и зав. райзо провести сплошную проверку правильности начисления трудодней и создания всякого рода фондов в каждом колхозе, с привлечением к этой работе широких масс ударников колхозников и колхозниц.
2. Обязать начальника облзотов Каменского немедленно дать указания райзо, директорам МТС и правлениям колхозов о порядке проверки созданных в колхозах фондов и учета и начисления трудодней.

ВЫГНАТЬ ВРАГА ИЗ КОЛХОЗА

По 30 и 45 трудодней в месяц за счетоводство начисляет себе счетовод Сенюшевского колхоза Мельчаков А. М. Эти трудодни он получает „за составление сводки“, которыми правление колхоза во много раз за деттирало очки Юрлинским районным организациям. Сенюшевский колхоз небольшой, счетоводу колхоза есть возможность хорошо поставить в колхозе учет и неосторожно работать физически. Но правление колхоза за вопросами учета и планирования колхозного производства не занимается и поэтому в колхозе учет запутан. Этот счетовод, бывший служитель культа больше лежит да занимается темными делишками. В колхозе он состоит с 1930 года, но за это время честно не выполнял ни одну работу, систематически пьянствует, несколько раз был под судом. Он сорвал план вспашки ячменя, он же подавал сводку в сельсовет о 100 проц. уборке льна, а лен до сих пор лежит ва поле.

Юрлинскому райзо необходимо проверить начисление трудодней в колхозе и заставить Мельчакова держать ответ.

С. С.

Starcev ne predšedaťel, a savotaznik

Verx-Inyinskaj šelsovetiš Kuskunovskaj kolhozis kolhozničkezlən nojav 13 lunə vöi ətlasa sobrančo, kətən sulalis vopros kooperacialə vuzaləm ponda dopolnitetnəj nañ fond kerəm jliš. Kolhoznič-udarnik Kovčajev Arkadij Avramovič vištalis, s'ə dopolnitetnəja kolə vuzavny 40 centner, Kovčajev Nikolaj Sa veļlovič tozə vištalis 40 cent. torjətam jliš. Mukəd kolhozničkez udarnikkezliš predložənošə pondisə odovrjajtən. No kolhozis predšedaťel Starcev Mixail Tarasovič pondis munny panj udarnikkez predložənošə: „Una 40 centnerš. Kizi s'əmda pondat vuzavny, to kolčəat eγjən. Me lištala tijañə, sto s'əmdasə

Nañvuzalan fonddez razinči vьdsən vuzalisə kooperacialə

Kudymkarskaj rajoniš Razinskaj šelsovetiš kolhozzez kooperacialə nañvuzalan dopolnitetnəj neđeliməj fonddez kerisə 208 centner i nojav 14 lunəz vьdsən kьskisə kooperacia skladdəzə. Setiš Razinskaj kolhoz kьskis 58 centner, ozyk vuzalisə 170 centner. Əni dopolnitetno vuzalisə—50 centner.

Vašovskaj kolhoz pervo vuzalis 150 centner. Dopolnitetnəj vuzalan fondə torjətisə 50 centner.

Bovušovskaj kolhoz dopolnitetno vuzalis 40 centner.

Vnukovskaj kolhoz vuzalis 10 centner.

Vьd kolhozlə kolə vošny primer Razinskaj šelsovetiš kolhozzezəñ.

Ń. Br.

Vorovkaəs sajlalə brigadir

oz koz vuzavny“. Eta kulak-kaj agitacia vəgn kolhozničkez 40 centner tujə dopolnitetnəj fond kerisə zik toko 20 centner.

Šelsovetlə sabotaz organizujtišsə kolə əaktən vizny čorjət otvet.

Serbiñin

Kuvinskaj kolhozis Vaz-Pasnovskaj brigadaiš klədov s'ıklən in Jermakova Jevdokija vartikə šəntav telišə pьr gušalis šu. Oktav telišə gušalis kolhoznəj kapusta. Sь dьnən zə i ovləny kol-

hoznəj ambariš klučez.

Brigadir Košin A. F. vura tədə, sto Jevdokija gušəšə, no mərəz oz prinimajt.

Kolhozis predšedaťel, kutciš eta dələ vərdə.

ŠIN.

Aslənny uzlun nez gizlənny, a sešša oz kerə nem

M Onkovskaj kolhoz pravlennois člen klədovs'yk Gurs'nov Andrej da šotovod Ozmarin oz nuətə nekbeəm učet, toko gizlənny aslənny uzlunnez da čerija ləny. Vьdsə furaz učitəvajitəm, inventarlan učet tozə avu kerəm. No nišə eti oz vespokoit, nija oləny kьz gəšsez. Oz nuətə ne učet, a siž-zə mädik uzzezə oz petə. Oktav 30 lunə MTS-lən uzalis sloznəj vartan mas'yna, uzalissez ežə t'ərmə. Kər nišə pondisə kornь otsavny ožavny, dak nišə suəny: „mijan em aslanym uz“ da munisə čerijavny.

Ja. N.

Socialističeskaj strojkalə kolə vər

Noləz kvartalša vərzaptan proizvodstvennoj programma zaversytñ sovettez okružnej šjezd kezə

Burzka organizujtn vərñn uzaləm

Medv burzka vərñn mu nis uz i askadə tirtñ proizvodstvennoj programma, kolə pravilnejə suvtətn uzalan vñn. Eta vopros vñə dolzə nəs puktñ bñdsən vñmanəno medpervo vərpromxoz i vərucastokkezša kurjonnej apparat, a siz-zə šelsovettezis, kolxozzeziš predšedatellez, kolxoznikkez i vñd uzališ jedi nočnikkez, kaduə krepitəm vərzaptan uz vñə.

Vərpromxoz dolzon medpervo i askadə kernə dogovorrez kolxozzezkət da uzališ jedinočnikkez 100% vñə, vñd kolxozlə, brigadalə šetñ əni-zə ucastokkez, lašət nñ əni-zə varakkez, vaqəez i vəvvez ponda kartəz.

Vñd ucastokiš zavedujussəj jez, šelsovettezis da kolxozzeziš predšedatellez, brigadir

rez dolzonəš tədnə, sto vešiš čulətəm vñd lun kerə vñt srñv vərzaptan front vñbn. Kolə talunšan-zə organizujtn vñd kolxozñ skvoznəj brigadaez i pravleqnoez člen nezkət iñdnə vərə, siz-zə organizujtn jedinočnikkez i iñdnə šelsovetis člen nezkət.

Vñd dešətnik, prijomsək, uzališ, kəz podəna, siz i vələna, dolzonəš točnejə tədnə aššinñs polugodovəj, telišša, pjačiqnevnej i lunša zadəno ez, kətən i kəz tirtñ, tədnə texničeskəj uslovəez—keravn, kəskavn i tečnə buntəzə. Lešosekəezñ vñəvika čukərtñ uv. Socsorevnoe iñno da udarņičestvo paškəzəmən vñd uzališ koləšn tirtñ lunša zadənoez.

Zavodčikov

Kudymkarskəj vərpromxoz inst rumentəvu zaptəm

Kudymkarskəj vərpromxoz pašta 1934-35 godñn kolə ke ravñ vər programma šerti 476000 festmetra i kəskavn 396000 festmetra, uzalan vñ setčə kovšas 3038 mort podəna, 2233 vələna, nojav 10 lunəz dogovorrez kerisə ešə qe vñdsən, podəna uzalan vñn vñə—90 procent i 97 procent vələna vñə.

Nə əddən dloəb uməj instrumentən, kolxoznikkez talun, ašñ vñdəs loktasə vər ucastokkezə uzavn, a kutčis nñ nem berdə loas. Plan šer ti poperjonnəj piləz koləñ 2045, a nñlən toko 1618 pila, cerrez 43 procent vñə, podpi loktəz plan šerti koləñ 13000, a nñlən em 3114—20 procent vñə, qe burzka i podsanokkezən, kədnəən tozə qe vñd sən ovespečitəm.

Kər me juali Daricoviš—mñjən nə otirñs pondəsə uzavn? To sija vištališ, sto pondəsə uzavn ašlanñs instrumentən, a ləmokə kəzi ušas kolə vajñ Gainaiš... da i mijə ed muzkəslə instrumentə vñd ponda mñtamə.

Eta šerti poza sunə, sto vər promxoz vərzaptan uz pantaləmbn lašətčəm qe vñdsən.

Turkin

BUR KOLXOZNIKƏS SUVTƏTN KUZNEČAƏ

Karbasovskəj šelsovetis Larina dervnəiš raskulačennəj kulak—Sərunin Ivan 1933 go də uzališ kuznečəbn Pruddor skəj kolxozñ. Tavoša tuləšə eta kulak sovsem se njanas pəris Belojevskəj šelsovetis Sadrinskəj kolxozə. Kuznečə eta kulak vovlə jeeə, a kər

loktas, dak uzalə as vñlas da kolxoznikkezəñ uzəš ponda boštə daspəv.

Kulaklə ovñn pozə, kolxozis pravlenno sñliš uzə oz učitəvajt, sñlə šetəmaš vñt pravəez.

Kulaklə kolxozñ mēstə azu.

Kolə cestnəj kolxoznikəs vėlətn kuznečə. Č. D. J.

Šusə koləmaš vundətəg

Perkovskəj kolxozis mədəz brigadaə kolxozə pərisə Kərukov Foma Romanovič, Kanukova Darja da Kanukova Stepanida, kədnija kolxozə ovobsestvitiš kəz gektarša unazkə kezəm šu. No kolxozis predšedatəl Jarkov da brigadir Kanukov ez vundə ešə šusə.

Vəli vərjəm komiššia, kəda vizətiš vñdəs vñbez, no etaiš ez šet sñ.

Eta šusə vundisə da zimlališə jedinočnikkez.

Jarkov partiəiš člen. Partij nəj gruppa eta ponda dolzon eaktñ vizñ otvet.

KANUKOV.

Kommunisəz da komsomolečez—vərə!

VKP(b) ovkom postanovlenno šerti mijan Komi—Permjackəj okrug pašta vərzaptan front vñə kolə vñtñ 115 komunis, 646 komsomoleč.

Vñd komunis ozñn da komsomoleč ozñn sulalə zadəca, jonzka kutčisñ vərzaptan uz berdə, vozglavitñ rukovodstvo vñd kolxozñ, brigadəñ, konkretnejə veškətiñ vərñn vñd uzališ kolxoznikən i jedinočnikən. Kom-

munis i komsomoleč dolzonəš levtñ assinñs avan gardnəj röl, pirtñ oləmə vərzaptan front vñbn Stalinliš kvət uslovjo. Levtñ socialističeskəj sorevnoaqno da udarņičestvo kolxoz kolxozkət, kolxoznikkez da jedinočnikkez koləšn.

Enija-zə lunnezə vñd komunis i komsomoleč dolzonəš munñ vərə—suvtñ ašlanñs mēstəzə.

KORAM SOREVNUTČBN IČIČOVČIƏS

Mijə, kolxoznikkez Larinskəj kolxozis (Kudymkarskəj rajonis, Karbasovskəj šelsovetis) vərzaptan front vñə traktor nəj bazəə loktim medpervo 12 mort i udarnejə kutčisim tirtñ aššinñm proizvodstvennoj programma. Mijə, kolxoznikkez, ojavlajtam ašñməs udarņikkezən. 1934-35 godə vərzaptan programma sə mijə ləddamə əddən real nəjən i udarnejə uzən da socverməšəmən aššinñm proizvodstvennoj plan tirtəm čə šən.

Enijə zadəcaezə tirtəm vñə socverməšan dogovoren koramə ičičovskəj kolxozəs.

Kolxoznikkez ičičovskəj kolxozis dolzonəš vošñ mijan šaq p r i m e r, loktñ vərə 100 proc. vñə plan šerti i uz berdə vñševickəjə kutčisəmən tirtñ lunša, pjačiqnevnej da telišša zadənoez.

Traktornəj baza dolzon šetñ mijanlə burzka uslovijəez; lašətñ burzka varakkez, vaqəez, stolovəjjez da vəvvez ponda bur sonət kartəz. Koram organizujtn burzka da kulturnəj krasnəj ugolok, vajavn askadə vil gazetəz da burzka kñ gəez, siz-zə mijanlə kolə ki no i radio, med vəli kətən sotčisñ kulturnəjə.

KOLXOZNIKKEZ: KATAJEV, KANUKOV I MƏDIKKEZ.

Не в канцеляриях, а на деле выполнять план мясopоставок

На сегодняшний день по округу план мясopоставок выполнен только в 64,4 проц. Наибольшее отставание в мясopоставках происходит прежде всего в необособленном секторе. Единичники свои обязательства перед государством выполнили только на 55,5 проц, колхозники—55,7%.

Основной причиной отставания в мясopоставках является неудовлетворительное руководство районных и сельских партийно советских организаций этой важнейшей хозяйственно-политической задачей.

Неоднократные указания окружкома партии об организации групповой сдачи скота районами не выполняются. Вместо организации групповой сдачи скота, председатель Кочевского РКК'а, Валесов, не разрешает колхозникам и трудящимся единичникам проводить эту работу. Говорит, что «групповую сдачу можно проводить только в исключительных случаях». В результате этой грубо-оппортунистической практики Валесова гражданка Сельевского сельсовета Чугайнова М. Т. изъавившая желание сдать свою корову, коллектив «на мясopоставки, не сдала, она говорит: «зачем я буду корову сдавать, коли сам Валесов не велит».

В Юрьянском районе на позорный прорыв в мясopоставках смотрит с оппортунистическим благодушием. Во всеобщий конкурс не включились. Среди колхозников раз'яснительная работа не проводится. Райком партии и райисполком самоуспокоились.

Ноябрь, как и весь 4 квартал, наиболее ответственный, самый решающий момент для выполнения мясopоставок. За оставшиеся полтора месяца всем районам и сельсоветам надо не только закончить поставки мясopоставок, ок и

начать сдачу скота в отчет плана будущего года.

Все районы и сельсоветы должны перенять опыт борьбы сарапульцев за своевременное выполнение мясopоставок и в ближайшие дни добиться полного выполнения своих обязательств по мясopоставкам перед государством.

Организовать коллективное выращивание скота, особенно скороспелого (свиней, телят, ягнят, птиц) для мясopодачи в будущем году.

Особое внимание должны обратить на единичников. Не может быть терпимо либеральное отношение ряда сельсоветов к недоимщикам единичникам: «что, мол, возьмешь с единичника!». Сельсоветы обязаны обеспечить беспрекословное выполнение единичниками советских законов. Единичник не имеет никакого права на преимущества перед фермами или колхозниками. Никакому благодушью здесь не должно быть места.

Большинство сельсоветов под руководством нашей партии добились немалых результатов в борьбе за выполнение плана хлебopоставок. Их главная обязанность перед государством—добиться, чтобы и мясopоставок этого года был досрочно и полностью выполнен каждой фермой, каждым колхозником и единичником. Выполнение мясopоставок должно быть одним из основных моментов подготовки к 7 му съезду советов. На один сельсовет не должно забываться указания июльского пленума ЦК ВКП(б) о том, что «выполнение плана хлеба-и мясopоставок является сейчас, как и раньше, основным условием дальнейшего роста и укрепления советского союза».

Н. Г. Бражкин.

ТО KINNEZ PADMƏTƏNBJAJPOS TAVKA PLAN TIRTAN UZSƏ

Kudymkarskəj rajonis Deminskəj šelsovet pašta ətləbn jajpostavka plan tirtan gruppaez əvu organizujtəmaš. Jedinočnikkez upornəjə savotirujtəñ tirtñ assinñs jajpostavka ojavatəlstvoez. Siz šelsovet pašta jedinočnikkez špeku'antəzlə M. Jermakovlə da O. Nikitiñlə vuzališə 10 məs, a gosudarstvələ jaj ez šetə ətik kilogram.

Jušovinskəj rajonis Aksonovskəj šelsovetis predšedatəl Istomin aššinñs jajpostavka ojavatəlstvoez tirtñ ez na pondəv. Sñ primer šerti šelsovet pašta kolxoznikkez da jedinočnikkez assinñs ojavatəlstvoez tozə oz tirtə. Talunna lunəz koləm teliššezša nədəimka šelsovet pašta əkšəm nelki 31 centn.

Kəčovskəj rajispolkomis predšedatəl Višesov kolxoznikkezlə da uzališ jedinočnikkezlə oz šetəv razresənoez jajpostavka kollektivnejə roda šetəm vñə, baitə: «grupovəj sdača pozə kernə toko isklučitel'nejə slučajjezə». Sijən talunna lun kezə rajonnəj plan tirtəm zik toko 67 proc. vñə.

Kudymkarskəj pošelkovəj sovetis Stepanovskəj kolxozis predšedatəl Makarov, sčotovod Makarov [da brigadir Tot'njanin Al. Š. aššinñs jajpostavka ojavatəlstvoez tirtñ ez-na pondəv. Vñdənnñš lən eməš məssez, kukənnəz, baləez da porššez, no ojavətelstvoez oz tirtə. Nñ primer šerti kolxozis ətik kəzəjstvo vñdsən ez tirt aššinñs ojavətelstvoez, 44 kəzəjstvoiš 17 kəzəjstvo sovsem ez-na pondəvə tirtñ ojavətelstvoez-nəšə.

Председатель Перковского сельсовета Камютов Ф. И. и парт. орг. Яковлевский государственный обязательство по мясopодаче до сих пор выполнять не начали. Их примеру следуют и другие. За выполнение мясopодаче не деруся и по-прежнему по сельсовету план мясopодачи выполнен только на 29 проц.

Председатель Нагорского колхоза Кудымкарского поселкового совета Зубов Е. Ф. на сегодняшний день мясopодарству не сдал еще ни одного килограмма. Колхозники сдали государству вместо 11,56 центнеров только 1,47 килограмма.

Зам. председателя Егнатовского сельсовета Наранов имеет 1 корову, 1 свинью, 2 овчкы, но обязательство по мясopодаче выполнил только на 55 проц.

Ликвидируйтнъ коми неграмотнош

О развѣртываннн массовой ликвида- ции коми неграмотности на новом латн низировавном алфавите

Из постановленія бюро окружкома и президлума
окрисполкома.

Бюро ОК ВКП(б) и президиум окрисполкома отмечают, что внедрение нового латинизированного алфавита в массы до сих пор не организовано, отсюда как следствие издаваемой печати в округе на новом алфавите пользуется ограниченное количество людей, чем тормозится активное участие основной массы трудящихся в соц. строительстве.

Исходя из этого бюро ОК ВКП(б) и президиум ОКРИКТА ПОСТАНОВЛЯЮТ:

1. Обязать весь партийный, комсомольский, советский, профсоюзный и колхозный актив, насчитывающийся в округе 5000 чел. немедленно заняться ликвидацией коми неграмотности с таким расчетом, чтобы в I-му января 1935 года полностью завершить освоение нового алфавита всем активом округе, для чего при учреждениях и организациях как в окружном центре, так и в районах и сельсоветах организовать сеть вечерних школ и кружков по ликвидации коми неграмотности. Ответственность за 100 проц. охват и своевременность возложить персонально на руководителей организаций. Занятия проводить не реже 2 раз в шестьдневку. Обязать ОКРНО обеспечить занятия вечерних школ активными квалифицированными учителями.

2. Организовать учебу среди взрослого населения в возрасте от 15 до 40 лет, насчитывающегося в округе 42 тыс. чел. с таким расчетом, чтобы к 10-й годовщине Коми-округа завершить освоение нового алфавита, для чего организовать и округе сеть базовых школ и сеть ликпуунктов.

3. Предложить всем школам округа взять под свое шефство для обучения новому алфавиту определенную группу неграмотных, обучение которых осуществлять через учащуюся старших классов. Одновременно широко практиковать шефство учащих старших классов над неграмотными родителями.

7. Предупредить секретарей парткомов, партгрупп, комсомольских руководителей сельских, профсоюзных и хозяйственных организаций, что на них возлагается персональная ответственность в деле ликвидации коми неграмотности в установленные сроки. Малейшая задержка или срыв занятия будет рассматриваться как тормоз в осуществлении ленинской национальной политики.

8. Настоящее постановление опубликовать в печати и проработать на широких собраниях рабочих, служащих, колхозников и единоличников.

ОЗ МУН КОМИ ЗАСИЯ

Ne etry-ni vali gizem „Lenin tuj vyl'n“ gazetyn, medvy sozazyk vuzny komi kv vyla, medvy ani-zə vyd organizacia kutčis vgratny uzalissez kolasyr komi negramotnoš. Čulala v'ysa teliš, a nekly eta jylis ez vač ky čunış čuna.

Kudymkarskaj rik-lə vazy-ni kolis organizujtn kurssez, medvy gotovitny likvidatortezas velatny komi kv vyla, no rik epaz avu nem kerem. Eta vzyt delosa rik porucitam instruktorla, a instruktor porucitam rono ep zavedujussajla, no kknanpny nija epaz nem avu keremaš. Veškya suny—komizacia rikny kyskəny vėrla. Etry pred. rik Isakov jort pondylam kutčyn vura, sija azzem komi masynkaas Ročevaš, kada uzala ani Jėgvinskaj skola. Isakov koram Ročevaš dnyas da čortla šetam prikaz: „Ročeva jort, talunšan te rik puksan uzavny komi masynka vyla“. Kuryt šinvazėn pondam gorzėny Ročeva, medvy toko ne uzavny komi masynka vyla. Zajejtam Isakov šinvazė Ročevališ da vėr eaktam munny Jėgə, medvy toko ez gorzė. A komi masynka epaz sulala skapjyn, tərəm busən, da siž zə gorzė mən vlzciš, kər sija bus pėkiš petkatas.

Siž zə nem ez pondyv kerny komizacia jylis pčelkovaj sovet. Kudymkar posadyn nekveam organizacia ez na kutčy velatny komi kv.

Kolə vezertny vyd organizacia ep veškətlilə, vyd organizacia ep uzalilə: komizacia uz,—eta ne čačazėn orsam, a eta vzyt uz partališ nacionalnej politika nuetəmyš i nekintə oz lo šetam pravo padmatny eta vzyt delosa.

RADOŠTEV.

Больше внимания подготовке к призыву гр-н 1913 года рождения

С 2 ноября проходит работа по приписке к призывным участкам гр-н 1913 года рождения.

В результате большевистского руководства со стороны Бюро РК ВКП(б) и президиума райисполкома, большинство сельсоветов Кудымкарского района к этой—одной из важнейших кампаний,—подготовились по насущному: о всех призывниках обсуждали на колхозных собраниях, на пленумах и президиумах сельсоветов и в сельских комиссиях содействия призыву, при чем в отношении персонально каждого призывника вынесено решение о возможности допуска в РККА; на всех призывниках эти сельсоветы оформили персональные характеристики; всю призывников на приписку они обеспечили организованно порядком—во главе с членом президиума и военного работника сельсовета.

Особенно хорошо подготовились к приписке и обеспечили организованно явку сельсоветы: Левинский, Разинский, Сервинский, Огезский, Велвинский и Трапезниковский.

К худшим в подготовке и проведения приписки следует отнести следующие сельсоветы: Кудымкарский пос. совет, Джинский и Пешингортекий сельсоветы.

Председатели этих сельсоветов к приписке совершенно не подготовились. Социально-классовый обзор проведен не был, характеристики не оформлены, призывники на приписку являлись неорганизовано.

А зам. председателя Кудымкарского поселкового совета тов. КЫЛОСОВ, в отношении явки и прикомиссию члена президиума пос. совета заявил, что, мол, нам этими делами заниматься некогда; занимаемся подготовкой к переизбранию советов. И это—задо сказать—обычное отношение руководителей поссовета ко всей основной работе. Точно так же работает и военный работник поссовета. Он еще задолго до начала приписки уверял, что поссовет к проведению при-

писки готов. А на самом деле оказалось, что ими никакой серьезной подготовки к этой работе не велось. Даже на местных призывниках не были оформлены характеристики.

Что же касается профсоюзов, советских и общественных организаций и комсомола, то надо сказать, что они (за исключением райсовета осовзнашма) до старой привычке от этой работы находятся в стороне.

Так профсоюзы, которым надлежало совместно с руководителями организаций провести работу по социально-классовому отбору призывников своего коллектива,—этой работой совершенно не занимались.

Согласно имевшейся договоренности—редакция газеты и комсомол должны были выделить постоянных работников на пункт приписки (первая для вербовки подданных, вторая—для разъяснения призывникам задач комсомольской организации и вербовки в комсомол лучших призывников).

Но и они ничего не сделали. От редакции „Том большевик“ приходил представитель г. в. ПОВАРНИЦЫН, но он поблтался на пункте одна день, ничего не сделал и больше не явился. А ведь гараж газеты „Том большевик“ нечисляется лишь десятками экземпляров.

Комсомол же своего представителя не послал. Ряд общественных организаций, на которых возложено культурное обслуживание призывников,—к работе относились халатно, систематически срывали программу этой работы.

Все это говорит за то, что общественность до сего времени недооценивает эту столь важную работу и не борется за большевистское ее проведение.

Приписка будет продолжаться до 20 ноября. Всей общественности нужно в оставшийся период времени наладить организацию и проведение своей работы по подготовке к призыву „НА ОТЛИЧНО“.

Райзоенком ЧЕРНЫШЕВ.

Комизация да „gramotnej“ Gordejev

Em Kudymkarskaj Rajvoenkomaš ep dda „gramotnej“ mort Gordejev. Sija ačs assis jualam—mij set eam komizacia, mij sijep kerəny, kytčə sija nuəš? Dumajtam, dumajtam Gordejev da i kerəm ačs v'vod: komizacia—eta nem avu, komizacia ep nem oz poz kerny, komizacia nekytčə oz nuəš. Siž i pondam uzavny, 1-ə j ucastokis narodnej sudkyk prizvničklə šetam spravkaez suditčytam jylis komi kv vyla. Loktəmaš ena spravkaez Rajvoenkomaš

da sedəmaš Gordejev kipod utvə. Gordejev avu i pondam l'bdny komi ep gizem spravkaezə da puktam ny vyla seteam rezolucia: „Справка не принята ввиду того, что написана по пермячки. ГОРДЕЕВ“

Vot kyž Gordejev kutčam kyskəny vėrla leninskaj nacionalnej politika. Aš Gordejev oz dumajt, sto mijə pondam munny sy tuj kuza, sylən tuj ne mijan tuj, sytən tuj orətə. partiališ nacionalnej politika.

RADOŠTEV

К переизбранию советов

Как составить наказ новому сельсовету

Центральный исполнительный комитет Союза ССР в своем обращении о выборах в советы 1934-35 г. указал, что „выборы—могут быть орудием организации миллионных масс рабочих, колхозников и советской интеллигенции на дальнейшую борьбу за построение социализма и укрепление советов—органов пролетарской диктатуры“.

Во время подготовки и проведения выборов десятки миллионов рабочих и колхозников не только избирают депутатов в советы, но только проверяют всю работу советов старого состава, но и дают свои наказы, пожелания в работе новых советов.

В наказе необходимо сказать о тех политических и хозяйственных задачах, которые стоят перед сельсоветом как перед органом про-

летарской диктатуры. Эти задачи должны быть отражены в наказе в виде понятных и конкретных указаний, чего должен добиться новый сельсовет в своей работе.

Возьмем к примеру животноводство. Каждый сельсовет знает, что для поднятия и улучшения животноводства надо расширить кормовую базу, организовать правильное использование навоза, возмем организовать специальную кампанию и многое другое.

В наказе необходимо коротко и ясно указать, какую практическую работу должен провести сельсовет для разрешения каждой из перечисленных задач. Например, каким путем сельсовет должен бороться за расширение кормовой базы (раскочковать такое-то луговое угодье, организовать в та-

ких-то колхозах посев корнеплодов, заложить столько-то силосных ям в такие-то сроки)? Каким путем сельсовет должен улучшить уход за скотом? За какую МТС или СТФ нужно взяться в первую очередь и что там необходимо сделать? Если из все эти и им подобные вопросы в наказе будут даны ответы, тогда наказ окажется практическим планом работы нового сельсовета. Такой наказ легко можно будет вытолнить и осуществлять проверку его исполнения.

Больше внимания при составлении наказа надо уделять вопросам культурного строительства на селе.

В прошлые кампании выборов в советы принималось много наказов, завещано невыполнимых, недельных. Получилось так потому, что в ряде случаев указы составлялись наспех, на основе случайных необдуманных предложений. Крикнул кто-нибудь: «Построй мост через реку!» и это предложение без обсуждения включали в наказ. А при первой же про-

верке приходилось делать отметку о невыполнимости пункта о постройке моста, потому что стоимость строительства во много раз превышала сумму всего сельского бюджета.

В нынешнюю кампанию выборов таких наказов не должно быть. К проверке выполнения наказов, к составлению наказов нужно подойти со всей серьезностью и ответственностью. „Нужно, чтобы указы составлялись и прорабатывались, как акты государственного управления страной“ (Каганович).

Для этого необходимо соблюдать следующие основные условия: своевременно начать составление и проработку наказов, привлечь к этой работе широкие слои советского и колхозного актива и, самое главное, обеспечить при составлении наказов твердое партийное руководство.

Первичные партийные организации—колхозные и сельские—на своих собраниях должны обсудить основные установки наказа и на основе этих устано-

вок помочь сельсовету организовать подробную работу. Проект наказа к этой разработке нужно привлечь все секции, депутатские группы сельсовета, сельскую ревизионную комиссию, сельский общественный суд, сельсовет уполномоченного по статистике, контролера межрайонной комиссии по определению урожайности, уполномоченных сельсоветов по отдельным селениям и весь советский и колхозный актив.

Все сельские организации и отдельные работники должны тщательно и подробно просмотреть свои участки работы и выявить слабые места, наметить основные пути дальнейшей работы и на основе всего этого материала разработать конкретные предложения к наказу. Эти предложения нужно обсудить на подготовительных или отчетных собраниях избирателей и с этими же предложениями представить на утверждение выборов собрания.

Г. Шостаков.

NEPINSKƏJ KOLXOZNIKKEZ KAR TOFELEPOSTAVKA PLAN T'RTISƏ BYDSƏN

Belojevskaj selsovetiš Nepinskaj kolxoznikkez partgruppə da selsovet veškətləm šerti assinš kartofelepostavka ovjazat'elstvoez oktavrskaj revolu-

cia godovsəna lun kezə t'rtis 100 proc. vyla. Kolxoznikkez kolasyr razvertvajtčə socvermašəm da udarničestvo.

M. Marjavitsov.

Могучая поступь социализма Несокрушима мощь страны Советов

Уже вчером 6-го ноября сверкала столица миллионами огней; чудесно сияли ее праздничные украшения.

7 ноября из районов и окраин, от многочисленных заводов, фабрик, школ, вузов, воинских частей, научных институтов, учреждений стигались к центральному артериям города колонны демонстрантов. Люди шли по вновь асфальтированным улицам, мимо новых скверов, новых огромных жилых домов, по новым широким площадям и магистралям.

Столица рапортовала о блестящих успехах своей реконструкции.

На Красной площади готовятся к параду. У Кремлевских стен на трибунах по обе стороны мавзолея уже тесно. На октябрьские торжества приехали в столицу гости ближних и дальних краев и областей Союза, иностранные рабочие делегации и интуристы. Здесь же колхозники районов Московской области, достойно завершившие сельскохозяйственный год, а также лучшие ударники предприятий столицы.

Бьет десятая. На левом крыле мавзолея товарищ Сталин и товарищи Молотов, Каганович, Калинин, Андреев, Рудзутак, Жданов, Енукидзе, Сулимов, Брунов, Киселев, Ярославский, Хрущев, Филатов, Булганин, Коган и другие.

На правом крыле мавзолея товарищи Ягода, Гамарник, Тухачевский, Буденный.

На дипломатической трибуне — представители дипкорпуса. Присутствуют также атташе иностранных государств.

Звуками оркестров наполнилась площадь, встречая Наркома обороны товарища Ворошилова.

Далеко разносятся слова командующего парадом т.в. Корка. Он рапортует наркомов. В день XVII годовщины великой Октябрьской революции войска Московского гарнизона и воеруженные отряды московского пролетариата построены для парада.

Торжественно взвивается в высь мелодия пролетарского гимна; с трибуны — восторженные приветствия наркму.

Товарищ Ворошилов обещает войска и здоровается с ними. Ежеминутно вспыхивает громогласное „ура“.

Товарищ Ворошилов поднимается на трибуну мавзолея и поздравляет всех трудящихся с XVII годовщиной Октября. Мощный радиорупор гулко передает речь наркома о победах страны социализма.

— Да здравствует наша непобедимая великая коммунистическая партия! — Да здравствует наше правительство!

— Да здравствует наш зотчий, всегда и друг — великий Сталин! — провозглашает в задорное чечие товарищ ВОРОШИЛОВ.

Опять по рядам гремит бесконечное „ура“ и, вторя ему, тяжелые раскаты орудийного салюта.

Фанфары возвещают о начале церемониального марша. Его открывают слушатели военных академий РККА. Идут пролетарские полководцы — высшая начальствующий состав Рабоче-Крестьянской Красной армии, летчики, связисты, инженер-химик, командиры мотомеханизированных частей. Шаг козандиров свободен и легкий, выправка безупречна. Они демонстрируют готовность встать, когда это потребует, во главе пролетарских батальонов и повести их в бой с врагом.

Внезапно на площади как бы расцветает яркочерный цветик: появляется огромная колонна ананасовосцев, возглавляющая шестые рабочие отряды — красные гвардейцы и красные партизаны. В их шеренгах больше всего пожилых рабочих. Сейчас занять мирным трудом, они не разучились владеть винтовкой. Каждый несет ее с гордостью и в полном сознанием долга перед своей соци-

листической родиной. За красные гвардейцами и красными партиянами бодро шагает смена — молодые рабочие — осавазимоцы, готовые занять место в рядах армии защитников Советского Союза.

Бронированные автомобили, моторизованная пехота на грузовиках и, наконец, великая могучая сила и красота РККА — танки железные, непоколебимым строем движутся во всю ширину площади. В воздухе — всепоглощающий рокот моторов. Безмалейшей замены проходят многотонные крепости из железа и стали, оснащенные пулеметами и легкими орудиями. Это — подлинный триумф техники РККА, исключительная иллюстрация того, с какой быстротой совершенствуется механика и моторизация Красной армии, как она упорно завоевывает новые высоты для обороны Советской страны.

Когда последние танки ушли с площади, начался первый замечательный парад, парад победителей воздушных пространств. Шли эскадрильи самолетов — бомбардировщики, истребители, разведчики. Не выблемой гравитной стеной стоит на рубежах страны Рабоче-Крестьянская Красная армия. Она умело владеет могучей машинной техникой.

Демонстрация гачалась также четко и строго, как и всеобщий парад. Все 10 районов столицы сразу вступают на Красную площадь. Макет мощного паравоза „ИС“ во главе колонны пролетариев Сокольникого — железнодорожного района Москвы. Большой портрет тов. Сталина на в рамегазольдере легко плывет над колонной Сталинского района и вьско поднимается над тысячами знамен, плакатов и макетов. В головной колонне Пролетарского района — 1000 лучших ударников „Динамо“, аглозавода имени Сталина, „Серпа и молота“. У многих на груди орден Ленина и Трудового Красного Знамени.

Шум восьми мощных эвисторов заглушает игру оркестров. Над площадью летит гордость советской авиации — „Мак-

сим Горький“.

Но вот и шум моторов заглушается еще более мощными звуками: прекрасная мелодия „Интернационала“ слышится с неба. Это приветствует товарища Сталина, руководителей партии и правительства и рабочих и работниц Москвы радиостанция „Максима Горького“.

Среди знамен, макетов, цветов, политических карикатур несутся плакаты с лозунгами: „Десятилетняя программа выполнена на 103 процента“ — сообщает пролетарский район, „на 103“ — сообщают краснопресненцы, „на 119“ — заявляют рабочие лампыного завода Электромобилна.

Лучшие ударники полей проносят площадку, на которой стоят откормленные куры, гуси, индюки, лежат душистые дыни, круги янтарного масла, кочаны капусты и золотые снопы пшеницы.

— Да здравствует защитница колхозная жизни! гремит лозунг.

Над колоннами — макеты, посвященные международным темам. Несколько маринеточных фигур, несколько карикатур на фашистских поджигателей войны.

— Свободу Тельману! грезно гремит над площадью требование пролетариев Москвы.

В воздухе мелькают сотни цветных шаров. Здесь и просто детские шары, и модель страгостата, и шары, которые высоко над зданием ЦИК поднимают портрет товарища Сталина.

Уже пятый час, темнеет, появляются светящиеся лозунги, гирлянды живых цветов сменяются гирляндами электрических лампочек, а колонны все еще не редуют. 1.750.000 трудящихся Красной столицы прошли в этот день перед мавзолеем, демонстрируя свою преданность коммунистической партии, ее вождю, товарищу СТАЛИНУ, его товности стать все силы, а если нужно, и жизнь на защиту и укрепление завоеваний Октября.

Вечером весь город залит огнями сктябрьской иллюминации. Бесконечные вереницы медленно движущихся автомобилей, бесконечные потоки пешеходов залили площадь и магистрали Москвы.

Октябрьская годовщина за границей

В РУМЫНИИ — в Бухаресте и других промышленных центрах накануне годовщины Октября произведены славы на рабочих и массовые агесты. Несмотря на это, подпольная компартия развернула к 7 ноября большую кампанию. Почти ежедневно на улицах городов обнаруживались коммунистические листовки, развешивались красные знамена, расклеивались плакаты с революционными лозунгами.

В ВАРШАВЕ власти грозводили массовые обыски и аресты среди рабочих в связи с предстоящей годовщиной Октября. 7 ноября в разных районах Варшавы состоялись рабочие демонстрации и массовки. Против демонстрантов двинута полиция. Демонстранты оказали полиции ожесточенное сопротивление. Арестовано около ста участников массовок и демонстраций.

В ЧЕХО-СЛОВАКИИ „Союз друзей СССР“ издал по поводу годовщины Октября воззвание, которое, перечисляя достижения советского гетима, заявляет: „Быть другом СССР — значит быть другом свободы, культуры и прогресса“. Воззвание подписано 52 представителями рабочих организаций и видными представителями трудящейся интеллигенции.

ЦК компартии ФРАНЦИИ в обращении по поводу годовщины Октября приветствует „мощную революцию, открывшую пути к всеобщему труду и счастью всего мира“. „Сейчас, — говорится в обращении, — наиболее мощные капиталистические державы гынуждены признать непротивостоятно возрастающую силу пролетарского государства, которое они не могли сломать. На всем земном шаре смелая борьба СССР за мир объединяет вокруг него с каждым днем все более многочисленные массы трудящихся“. Приветствуя

успехи социалистического строительства, ЦК КПФ указывает, что французские коммунисты в своей борьбе против фашизма и в деле создания единого фронта трудящихся Франции вдохновляются примером русских большевиков.

В китайской части ШАНХАЯ, а также на территории между народного квартала и французской концессии 7 ноября объявлено всеобщее положение. Все „подозрительные“ пешеходы обыскивали. „Чайна тайме“ в передовой, посвященной годовщине Октября, призывает изучать достижения СССР и требовать заимствовать опыт СССР, чтобы возродить сельское хозяйство и укрепить экономическую жизнь Китая.

ТУРЕЦКАЯ печать отмечает годовщину Октябрьской революции в СССР в ярких статьях и заметках на первых страницах под крупными заголовками. Газеты помещают портреты тт. Сталина, Малянина, Молотова, а также снимки демонстраций прошлых лет на Красной площади, дают обзоры достижений СССР в области хозяйства и культуры, поздравляют СССР с этими достижениями и подчеркивают, что все, кто ждал банкротства СССР, признают сейчас, что Советский союз в культурном, военном и хозяйственном отношении является одной из главных сил в мире.

В НЬЮ ЙОРКЕ компартия в связи с годовщиной Октября выпустила специальное издание книги тов. СТАЛИНА „Основы ленинизма“, а также популярное издание сочинений ЛЕНИНА.

7 ноября в полпредствах СССР в БЕРЛИНЕ, РИМЕ, ПРАГЕ, ТЕГЕРАНЕ, НАНКИНЕ и ТОКИО состоялись приемы, на которых присутствовали вали министры иностранных дел и другие представители правительств, члены дипкорпуса, депутаты, представители делового мира, общественных организаций, писатели и журналисты.

ИСПАНИЯ

РАСТРЕЛЯНО БОЛЕЕ 10000 ПОВСТАНЦЕВ Испанская компартия продолжает работу

— В Астурии убито около 2000 и арестовано 5000 рабочих. С целью парализовать действия повстанцев, генерал Очоа выставил перед своими передыгавшимися отрядами арестованных, а затем расстрелял их. В стране без суда расстреляно более 10000 человек. Во многих деревнях убиты и ранены обраны в кучу и сожжены.

— Премьер ЛЕРУС обрушился в парламенте на участников всеобщей забастовки и восстания. Лидер фашистской партии „Аксон популяр“ Раблес заявил, что его партия полностью поддерживает правительство Леруса. Военный министр гласил проект создания моторизованной дивизии „для быстрого вмешательства в случае волнения“.

— Осадное положение, объявленное 6 октября, продлено на месяц.

— По сообщению из Мадрида, анархо-синдикалистская федерация труда объявила всеобщую забастовку, повидемому, в ответ на решение правительства казнить двух повстанцев. По официальным сведениям, забастовка охватила пока только часть предприятий.

— Испанская компартия и ее ЦК продолжают работу. Партия ведется нелегальная газета „Виндара роха“ (Красное знамя).

— Знаменитый французский писатель Робен РОЛАН обратился к испанским революционерам с пламенным приветом, в котором говорится: „Пала Парижская коммуна, но вышла победительницей Октябрьская революция. В окровавленных холмах Асту-

рии подымается победа европейского пролетариата, которая покроет своими крыльями весь мир. Мы солидаризируемся с непобедимой Испанской революцией, мы ей благодарны и обязаны за ее огромные жертвы. Постараемся перевязать ей раны, вырвать жертвы из рук палачей“.

— Французская секция Межрблмо получила заявление, подписанное профессорами Препаном, Валлоном и рядом других ученых

и писателей: „Мы с вами! Всею сердцем выражаем солидарность с жертвами фашизма в Испании“.

— Делегация социалистических и коммунистических рабочих, женская организация борьбы против войны и фашизма и делегация социалистической молодежи Швейцарии посетили испанского консула, выразили солидарность с рабочими Испании и заявили резкий протест против репрессий правительства Леруса.

Ответственный редактор НЕФЕДЬЕВ

ИЗВЕЩЕНИЕ

18 ноября созывается совещание редакторов колхозных стенгазет.

До 18 ноября на колхозных собраниях должны быть избраны редколлегии стенгазет.

Редакция „Letin tuj vlet“

ИЗВЕЩЕНИЕ

При Пономосевском колхозе Ватинского сельсовета, Кудымкарского района найдены прищле два 3х летние жеребца.

— 1-й масти темно-рыжий, на лбу звезде, грива стрижена.
— 2-й масти гнедой.
Владельцы могут обратиться

в правление колхоза.

Председатель Щипцин Е. В.

Утерянную воинскую книжку на имя Васильева Ивана Григорьевича дер. Паруковий Вежайского сельсовета, Кудымкарского р-на считать недействительной.

Межрайонная колхозная школа

в Кудымкаре производит набор учащихся: счетоводов 105 чел., бригадиров 140 чел. с обслуживанием трех районов: Кудымкар, Юсьва и Юрла.

Начало занятий 16 сего ноября.

Зав. школой МЕХОНОШИН.